

# Призыв к евангельскому благоразумию в миссионерском служении

Обри Сикуера

*Обри Сикуера вырос в Южной Индии. Соискатель степени доктора философии в области библейского богословия в Южной семинарии и член баптистской церкви «Эммануил» в Луисвилле (штат Кентукки).*

*Данная статья состоит из трех частей:*

*Часть I: Одержимость цифрами*

*Часть II: Благоговейный страх перед «Сверхъестественным»*

*Часть III: Чрезмерная обеспокоенность контекстуализацией*

\*\*\*\*\*

## Часть I: Одержимость цифрами

Мне кажется, я вел подобные разговоры тысячи раз. С тех пор, как я живу в Соединенных Штатах, верующие часто подходят ко мне и, узнав, что я родом из Индии, говорят: «Кстати! А вы слышали о таком-то миссионере в Индии?»

«Нет, не слышал. Откуда вы знаете о нем?»

«Наша церковь поддерживает его; он удивительный благовестник, который основывает церкви последние 5 лет. Он открыл 5 приютов и руководит библейским институтом, где готовят пасторов!»

«Правда? Знаете ли вы его лично?»

Как правило, за этим следует ответ: «Конечно, мы встречались с ним. Он посещал нашу церковь и делился своим свидетельством. У него удивительное свидетельство. В его видении основать еще 30 тысяч церквей в течение следующих 10 лет».

Было сложно не стать циничным и не чувствовать раздражение во время всякой подобной беседы, ведь часто мои западные братья и сестры не понимают, что большинство индийских «миссионеров» узнали, что радует жителей Запада. Индийцы узнали, что огромные цифры и поразительные свидетельства ослепляют западные церкви. Когда же западные партнеры, которые их поддерживают, впечатлены, в Индию текут доллары. К сожалению, западные церкви редко узнают (если вообще узнают), что во многих случаях эти цифры раздуты, свидетельства выдуманы, а «евангельский труд», в который они вкладывали деньги, на самом деле, мираж.

Разговор, который я привел в пример выше, свидетельствует о проблемах в миссиях, за которыми я наблюдаю с возрастающим беспокойством. Я родился и вырос в Индии и пришел к спасительной вере в Иисуса Христа благодаря верным трудам в моем городе западного миссионера, поэтому я чувствую ответственность высказать свое беспокойство.

В свою очередь я надеюсь обратить внимание на основные проблемы миссий в Индии, возникающие в связи с некоторыми акцентами на Западе. Эти проблемы усугубляют и обостряют как западные миссионеры, которые едут в Индию, так и западные церкви, поддерживающие местных индийских служителей. Я не хочу быть пессимистом и критиканом, но желаю призвать всех нас быть верными и послушными библейскому повелению «делать учеников»<sup>1</sup> и возвещать «всю волю Божию». Считайте это призывом, обращенным с Востока к Западу к тому, чтобы сохранять благоразумие в евангельском миссионерстве.

## **I. Одержимость цифрами**

Во-первых, важно обсудить одну из главных проблем миссий в Индии – западное стремление к эффективности в цифрах. Имеется в виду, что большие цифры подтверждают Божье благословение и успех служения.

Корпоративный мир увлечен цифрами. Большими цифрами. Цифры – это модное увлечение в каждой области жизни, а стремление к впечатляющим числам нашло отражение в церкви и церковных миссиях как на Западе, так и – в результате западного влияния – в Индии. Большинство модных миссионерских словечек окрашены понятием эффективности в цифрах – «стремительный», «увеличение», «стратегия», «рост».

К каждому «видению» и каждому «отчету» прикреплен какой-то числовой ярлык. 5000 церквей за 5 лет. 30000 крещаемых за 3 года. Больше и быстрее = лучше. Верно?

Неверно!

К сожалению, одержимость западных церквей цифрами оказала разрушительное влияние, и в результате – имя Христа в Индии находится в поношении.

Греховное увлечение более крупными и лучшими цифрами запятнало как местных служителей, так и работу западных миссионеров в Индии. Понятие роста цифр как подтверждения верности чуждо Писанию, и, в действительности, происходит из «движения роста церквей»<sup>[1]</sup>. Но, к сожалению, большинство церквей – даже тех, которые придерживаются более здорового Богоцентричного богословия Евангелия – поддались ложной идее о том, что «стремительный рост» является главным признаком Божьего благословения. Чем быстрее вы растете, тем вы вернее.

Я надеюсь разоблачить эту ложную идею, рассказав о некоторых разрушительных последствиях в миссионерском служении в Индии. Но больше всего я надеюсь пробудить в моих западных братьях и сестрах более здоровый и верный подход к миссионерскому служению, в центре которого находится Евангелие. Мы, конечно же, можем радоваться росту цифр, если это соответствует Писанию. Однако, когда рост цифр заменяет собой библейские приоритеты, Евангелие оказывается под угрозой, а христианское свидетельство – запятнанным. Отмечая некоторые разрушительные последствия особого значения цифр, я надеюсь ободрить западные церкви щепетильнее относиться к миссионерской работе, которую они поддерживают, а также ободрить индийских братьев искать истинного евангельского роста в своих служениях независимо от того, выглядит ли это впечатляющим для Запада или нет.

## **БИЧ ХРИСТИАНСКОГО НОМИНАЛИЗМА**

---

<sup>1</sup> Слова Иисуса «научите все народы» в Матф. 28:19 в английском переводе букв. звучат «сделайте учениками все народы» (make disciples of all nations). – Прим. пер.

Миссионерские отчеты из Индии полны новостей об удивительном «движении людей» ко Христу, которое, очевидно, происходит по всей стране. Миссионеры, с которыми я общался, описывали свою работу так: «7 тысяч церквей были открыты в Кашмире в течение последних 5 лет». «50 тысяч новых верующих крестились в Нью-Дели в прошлом году». «Сотни тысяч «далитов» из низшей касты (неприкасаемых) приходят ко Христу». Нам говорят, что все это происходит в Индии на «беспрецедентном уровне» и сопоставимо только с первыми главами книги Деяний. На самом ли деле это так? Позвольте мне ответить с помощью трех пунктов.

*а) Где находятся церкви?*

Знакомый индеец – сотрудник в благовестии, который трудится в одном из тяжелейших районов на севере Индии – как-то поведал мне: когда он слышит, как западные друзья рассказывают о тысячах открытых церквей и глазом не моргнув, он с иронией просит дать их адрес или почтовый код, чтобы он мог посетить хотя бы одну из таких церквей. Его суть не в том, что все церкви должны иметь физический адрес, а в том, что эти числа сообщают о призрачных церквях, которых нет на самом деле.

Одним словом, цифры – это обман. Так называемые «церкви» – это не более чем группы из трех-четырех человек, которых заставляют собраться вместе неформально один или два раза. Они слышат несколько разбавленных библейских историй и после этого исчезают в небытие.

В большинстве западных миссионерских служений в Индии прагматические приоритеты заменили собой библейские. Мой американский друг миссионер недавно меня удивил. Когда он приехал в Индию, вышестоящие руководители его организации настаивали на том, чтобы он имел «стратегию» и «поощрял стремительный рост», открывая «церкви-кролики», которые быстро основываются и быстро увеличиваются, вместо «церквей-слонов», которые долго основываются и требуют впоследствии обильного труда в ученичестве, тем самым все замедляя. Мой друг решительно ответил: «Но “церкви-кролики” поглотят акулы и волки».

Увлечение цифрами и продвижение стремительного роста приводит к «церквям», в которых нет Евангелия, подготовленных лидеров, богословия и глубины, в результате чего они становятся легкой добычей ересей богословия процветания, синкретизма и других лжеучений.

*б) Что это за «обращение»?*

Еще хуже то, что бич христианского номинализма ведет к поношению имени Христа неверующими Индии. Продвижение цифр и стремительного роста в миссиях привели к значительному искажению и ослаблению Евангельской вести сегодня. Людей учат «поверить в Иисуса», «принять Иисуса» или «принять решение в пользу Иисуса» без какого-либо библейского учения о покаянии. В итоге такие обращения в лучшем случае оказываются номинальными, а в худшем – становятся манипуляцией.

Пренебрегая библейскими требованиями и характеристиками церковных старейшин (1 Тим. 3:1–7, особенно стих 6: «не должен быть из новообращенных»), миссионеры назначают неподготовленных местных «лидеров», чье «обучение» состоит лишь в недельном семинаре с командой миссионеров.

Часто люди «обращаются» толпами, полагая, что обращение в христианство даст им определенные социальные или экономические преимущества. Миссионеры торжественно отправляют отчеты со свидетельствами о колоссальной, неведомой статистике относительно обращенных людей и организованных церквях. Кен Р. Гнанакан, индийский богослов, отзываясь о движении за церковный рост несколько лет назад, хорошо сказал: «Имея рвение отправлять отчеты с цифрами нашим молитвенным партнерам, мы оставили общины, которые продолжают следовать индуистскому мышлению, и, кроме изменения названия и места поклонения, существует небольшая разница между так называемыми христианами и их соседями индуистами».<sup>[2]</sup>

### *в) Ложное обращение ведет к гонениям*

Чума ложных обращений также имеет политические последствия – гонения. Индийцы обвиняют христиан в том, что они завлекают необразованных людей и выходцев из низших каст, обещая им привилегии. Обращения группами и номинальное христианство в итоге приводит к массовому возвращению в индуизм: неимущие представители населения, которые изначально обратились в христианство, надеясь повысить свой социальный статус, обнаруживают, что индуизм может предложить им больше политических привилегий.<sup>[3]</sup>

Большинство таких «повторных обращений» сопровождаются подобными свидетельствами: «Когда-то я был индуистом, потом я обратился в христианство, поверив нескольким ложным обещаниям. А сейчас я возвращаюсь в индуизм». Не вызывает ли всё это вопроса: какого рода «обращения» происходят? Безусловно, в таком обращении от тьмы к свету нет Божественного действия, который мы видим на страницах Нового Завета.

## **МЕСТНЫЕ МИССИИ И РАЗДУВАНИЕ ЦИФР**

Другое последствие западной одержимости ростом цифр – большое число индийских служений, которые осознали тенденции и, поймав волну, двигаются...прямоком в банк. Да, церковь в Индии развращена, как Иегова сказал об Израиле, подобно гноящейся ране (Ис. 1:6). Я свидетельствую об этом как человек, который из личного опыта знает о коррупции, распространенной среди служений в Индии.

Многие индийские служения охотно увеличивают цифры и обманывают тех, кто поддерживает их на Западе, заставляя поверить в великую евангельскую «жатву». В конце концов, цифры привлекают наличные.

Методы равнозначные: большая толпа людей собирается в поле, а кто-то, стоя на возвышении, спрашивает, сколько человек ели «пури бхаджи» (основная еда на севере Индии) на завтрак. Люди поднимают руки – делается фотография, которая потом прикрепляется к отчету, сообщая о «решении в пользу Христа». В других случаях людей спрашивают, хотят ли они получить финансовое благословение или исцеление. Те, кто хотят, поднимают руки – делаются фотографии, и отчеты сообщают о новых «решениях в пользу Христа».

Время от времени приезжают западные спонсоры, а некоторые из них даже проводят «тренинги и обучения для пасторов». Тогда индийские служения платят нескольким пасторам, чтобы они приехали на пару дней. Они приезжают, а западные миссионеры возвращаются счастливые и довольные: они не только осуществили финансовую

поддержку, но и сделали «вклад» в жизни людей, испытывающих «голод по Слову» (и желающих бесплатного обеда).

Многие индийские служители живут в роскоши, питаюсь в пятизвездочных ресторанах и пользуюсь дорогими автомобилями благодаря тому, что доллары поступают в большом количестве в их служения.

С большим сожалением я признаю, что мои западные братья и сестры очень наивны – они рады давать и поддерживать любое служение, которое хвалится большими цифрами. Увидев статистику их взор затуманивается; они слепы и не видят, что происходит на самом деле.

## **ЛУЧШИЙ ПУТЬ**

Это упрек? Да, в некотором роде. Но я пишу, искренне выражая свою любовь и стремясь увидеть, как здравый смысл и истина начинают укореняться в работе миссий в Индии. Большие цифры только кормят большое «эго» пониманием того, что для Бога было совершенно нечто стоящее. Но настоящую работу Бога просто невозможно измерить лишь цифрами.

Прошлым летом я общался с верным братом из Индии, человеком Божьим немного старше меня, который вот уже несколько десятков лет трудится в одном из самых тяжелых и недостижных районов Северной Индии. Он сказал, что на протяжении многих лет западные церкви предлагали поддерживать его, если только он будет ежемесячно исправно отправлять отчеты об определенном количестве крещений. В каждом из случаев он отказывался, поскольку верил, что обращение является Божьей работой, и его невозможно произвести. Этот человек не открыл тысяч церквей. Его цифры не волнуют и не впечатляют. Те же церкви, которые он открыл, здоровые, верные, в них проповедуют Евангелие и готовят учеников. Они не призраки. Его ученики знают Господа, и Слово Христово пребывает в них в избытке. Плод его служения сияет подобно золоту в навозной куче так называемых «служений» вокруг. Господь вознаградит его верность.

Позвольте поделиться еще одной личной историей. На этот раз иностранного миссионера. Я знал одного человека, который жил и трудился в Индии долгие годы – наверное, больше десяти лет. Он открыл свое дело в одном из больших городов и работал неспешно и усердно. У него практически не было обращенных – в действительности, вероятно, обращенный был только один. Этот миссионер умер в Индии, а через несколько месяцев его бизнес потерпел крах. Исходя из числовых стандартов и «стратегических» соображений относительно «стремительного роста», он был полнейшим неудачником. Исходя из стандартов многих западных миссионерских организаций, тысячи долларов, выделенные на его поддержку, были потрачены впустую.

Было ли его служение бесполезной тратой? Не думаю – я был единственным человеком, которого он обратил. Он рассказал мне Евангелие. Он провозгласил мне превосходство Христа. Он научил меня читать Библию и отличать истину от лжи. Он провел свою жизнь, служа Царю, и в результате этого изменилась моя вечность.

Поэтому я умоляю моих западных братьев и сестер: посылая миссионеров и поддерживая местных тружеников Евангелия, пожалуйста, уделяйте первостепенное внимание верности, а не эффективности, качеству, а не количеству, росту в истине, а не росту цифр. Противлюсь ли я росту церкви и умножению учеников? Ни в коем случае! Я

жажду увидеть, как пробуждение охватывает Индию. Я действительно молюсь, чтобы множество людей услышали Евангелие и бесчисленное количество церквей было организовано по всей стране.

Давайте же не будем стремиться производить цифры и «рост», жертвуя истиной на алтаре эффективности и видимого успеха. В Новом Завете беспокойство о численном росте никогда не приводит в действие миссию церкви, это делает беспокойство о славе Христа (Рим. 1:5). Обращение – это действие Святого Духа, призывающего духовно мертвых людей оставить тьму и войти в удивительный свет Господа Иисуса при смелом и ясном провозглашении Евангелия. Поэтому не используйте цифры как мерилу Божьей работы, но позвольте Божью работу измерять жизнями людей, творящих «достойный плод покаяния» (Матф. 3:8; Рим. 15:18). Стремительный рост и умножение также могут быть одним из показателей Божьего благословения, но, безусловно, они никогда не станут главным показателем. Пусть наша работа будет движима Писанием, а не статистикой и стратегиями!

## Примечания

<sup>[1]</sup> Моя цель в данной статье не заключается в том, чтобы представить библейский и богословский аргумент против движения роста церквей или более современных прагматичных сторонников «движения насаждения церквей» и их стратегий. Вместо этого, моя основная цель лишь в том, чтобы показать плохие плоды этих методов в Индии. Мою критику принципов «движения роста церквей» можно будет прочитать в новом выпуске журнала “Southern Baptist Journal of Missions and Evangelism” (Весна 2015). Глубокую и основательную критику «движения насаждения церквей» вы можете найти в прекрасной статье Джексона Бу: [“There Are No Church Planting Movements in the Bible: Why Biblical Exegesis Missiological Methods Cannot Be Separated”](#) и [“The Influence of Culture On the Evolution of Mission Methods: Using ‘Church Planting Movements’ As A Case Study.”](#)

<sup>[2]</sup> Ken R. Gnanakan, “Caste and the Indian Church: A Response to Donald McGavran,” Transformation 2 (1985): 24.

<sup>[3]</sup> См. недавнее предложение правительства БДП в Индии, чтобы издать закон, запрещающий «обращение» и соответствующий наплыв «возвращений» (гар уапси), церемоний возвращения в индуизм. PTI, “BJP Demands Anti-Conversion Law,” Zee News, December 29, 2014 [online]; available at [http://zeenews.india.com/news/bihar/bjp-demands-anti-conversion-law\\_1522141.html](http://zeenews.india.com/news/bihar/bjp-demands-anti-conversion-law_1522141.html); Pragma Kaushika, “Don’t Want a Religion that Only Rejects Us, Say the Aligarh Dalits on RSS list,” The Indian Express, December 14, 2014 [online]; available at <http://indianexpress.com/article/india/india-others/dont-want-a-religion-that-only-rejects-us-say-the-aligarh-dalits-on-rss-list/>. Reconversion of mass groups of people to Hinduism has been fairly common in India for several years. See, for instance, Nirmala Carvalho, “Tamil Nadu: A Thousand Dalit Christians Reconvert to Hinduism,” Asia News, April 14, 2008 [online]; available at <http://www.asianews.it/news-en/Tamil-Nadu:-A-thousand-Dalit-Christians-reconvert-to-Hinduism-12011.html>.

*Источник:* <http://9marks.org/article/a-plea-for-gospel-sanity-in-missions/# Часть1>.